

19 мая 1981 года

ИЗ СТЕНОГРАММЫ

встречи первого секретаря обкома КПСС тов. ЕЛЬЦИНА Б.Н.
со студентами ВУЗов г.Свердловска

Товарищи! Сегодняшняя встреча планировалась давно. Мы искали веские основания для встречи, время и формы ее проведения. После XXVI съезда партии такая встреча нам казалась просто необходимой, Александр Васильевич Луначарский назвал ВУЗы рассадником будущего.

Пятидесятитысячный отряд студентов ВУЗов – это наше будущее, это большая сила – сила, которая завтра пополнит ряды специалистов народного хозяйства, станет главной решающей в развитии технического прогресса, науки, культуры, нашего общества в целом. Вы будете в расцвете сил, когда наступит XXI век, так что можно сказать – из зала сейчас смотрят сюда глаза, как из следующего века.

Наша встреча с вами откладывалась, но все это может быть к лучшему. Во-первых, время подсказало нестандартную форму встречи в этом прекрасном молодежном Дворце. Мы отказались от первоначальной мысли об официальном студенческом собрании актива с докладами и выступлениями или о встрече с коллективом одного из ВУЗов. Во-вторых, время встречи выпало на период после XXVI съезда нашей партии, обобщившего перспективы развития общества и народного хозяйства страны на новое десятилетие. Материалы съезда конечно задели каждого из вас даже потому, что поставленные съездом проблемы, станут первыми вашими задачами, которые надо будет решать силой ума, знаний, энергии, творчеством на первоначальном после ВУЗа рабочем месте. Решили собрать представителей студенчества области. Хочу подчеркнуть, именно представителей, а не актив высших учебных заведений Среднего Урала и ответить на все ваши вопросы, волнующие вас проблемы.

Вы знаете, что в ВУЗах на протяжении месяца был организован сбор вопросов. Областной комитет партии получил их 930. Мы, конечно, не ожидали, откровенно, такого наплыва. Они разнообразны по форме и содержанию, но а о почерках и говорить нечего, хотя есть

н 9089

по 6-7 записок точные копии одного почерка, правда говорят, что он не повторяется. И все-же не скрою, особенно приятно отметить, что ваши вопросы, поставленные перед первым секретарем обкома, говорят о вашем уровне подготовки, глубине, о разносторонности политической зрелости студенчества Среднего Урала, показывают растущий интерес учащихся ВУЗов к проблемам внутренней и международной политики партии и государства, показывают, что обстановка у нас в ВУЗах Свердловской области здоровая. В ваших вопросах находит отражение гордость молодежи за то, что сделано, а также желание разобраться в причинах, порождающих трудности, недостатки, ошибки в работе отдельных коллективов, районов, городов области и страны.

Каждый ваш вопрос был внимательно рассмотрен в областном комитете партии, в облисполкome, горисполкome, хозяйственных организациях. Признаюсь мы получили от вас много полезной информации для своей работы. Есть ряд предложений, на которые надо не словами сегодня отвечать, а немедленно реагировать: где-то в общежитии кран не работает, где-то канализация засорилась, где-то благоустройство не закончено. И соответствующим руководителям рекомендовано принять меры. В основном это вообще-то хозяйственные вопросы. Вы понимаете, что ответить на каждый в отдельности вопрос практически сегодня невозможно. Нас выручает то, что многие из них затрагивают одну и ту же тему. Поэтому, если не возражаете, я буду сразу отвечать одновременно на группу близких по содержанию вопросов. Ну и на те, конечно, которые не повторяются. Если вдруг какой-то вопрос выпадет, то будем считать, что он выпал по чисто техническим причинам. Отвечать на все вопросы, независимо, анонимные они или с подписью и отвечать откровенно. Конечно было бы желательно, чтобы о содержании такой разносторонней информации узнали бы от вас и все остальные студенты ваших групп. Вместе давайте наберемся терпения, так как вряд ли удастся уложиться в два, а может быть даже в три часа. Так что выдерживайте, если уж будет совсем немоготу, скажите, сделаем перерыв.

Итак, первый блок или группа вопросов затрагивает проблемы и перспективы экономики нашей области, управления народным хозяйством, вопросы строительства, села и так далее.

Какое место занимает Свердловская область в экономике страны?

Наша область по объему промышленного производства занимает I-е место среди областей и автономных республик Урала и ведущее место в стране. Я вам должен откровенно, конечно, не для рекламы сказать, что по объему промышленной продукции наша область после москвичей занимает второе место в стране. Наиболее развитыми отраслями на Среднем Урале являются машиностроение и металлообработка, черная и цветная металлургия, химическая и нефтехимическая, лесная и деревообрабатывающая промышленность, электроэнергетика, промышленность строительных материалов. Значительно развиты отрасли легкой, пищевой, мясомолочной промышленности. Есть предприятия в Свердловске всех абсолютно центральных Министерств и ведомств, кроме Министерства иностранных дел. Это видимо на перспективу. Концентрация промышленного производства превышает средний уровень Российской Федерации в 4,5 раза, по СССР в 3,5 раза. Экономический потенциал Среднего Урала обеспечивает добычу 3/5 бокситов – это от объема в стране, производства 2/3 сортового асбеста, около 1/3 магистральных грузовых вагонов, около 1/6 металлургического, 1/7 химического оборудования, почти 1/5 стальных, 1/3 чугунных, труб, 1/9 крупных электрических машин, 10% мотоциклов, 10% стали, проката, вырабатываемых в стране.

Каковы перспективы развития экономики Свердловской области на 1981–1985 годы?

Предстоит повысить темпы обновления основных фондов, сейчас они, к сожалению низкие, механизацию и автоматизацию производства, внедрение достижений научно-технического прогресса.

С какими странами держит связь Свердловская область?

Чтобы иметь представление о широте и многообразии таких связей, достаточно сказать, что продукция с маркой предприятий Среднего Урала экспортируется в 80 стран мира. Ежегодно около 700 специалистов области выезжает в 60 стран мира в служебные командировки с целью оказания помощи по линии научно-технического сотрудничества.

XXII съезд КПСС постановил повысить среднюю зарплату до 190-195 рублей в месяц. Почему нельзя снизить цены на товары широкого потребления за счет уменьшения средней заработной платы, т.е. за счет добавки к этой средней заработной плате?

У нас был такой в стране опыт в послевоенные годы. К сожалению, он провалился. Жизнь убедила, что более правильно все-же идти по пути повышения заработной платы прежде всего низко оплачиваемой категории трудящихся.

Намечается ли увеличение заработной платы инженерам в XI и XII пятилетках?

Повышение тарифных ставок и должностных окладов не намечается. Однако средняя фактическая зарплата повысится. Основной источник повышения – фонд материального поощрения. Другой источник – это экономия фондов заработной платы, которая теперь не будет изыматься у предприятий. Отсюда вывод – хочешь больше получать, повышай эффективность своего труда. Это правильный путь повышения зарплаты, она должна быть заработанной, к сожалению, итоги работы прошлого года у нас в области показывают обратное. За прошлый год у нас производительность труда выросла на 2,5 процента, а заработка плата на 4 процента, тенденция очень опасная, и мы сейчас соответствующие меры принимаем.

Почему мало уделяется внимания строительству дорог в отдаленных районах области? Можно ли надеяться, что эта проблема будет решена в ближайшие годы?

Ну на счет того, товарищи, что мало уделяется внимания строительству дорог в отдаленных районах, с таким утверждением согласиться нельзя. Судите сами, в прошлой пятилетке построено дорог 1950 км с твердым покрытием, это в два раза больше, чем было построено в VIII и IX пятилетках вместе взятых.

Чем можно объяснить, что по итогам десятой пятилетки некоторые предприятия, а их немало, не выполнили плановые задания? Какие меры приняты для исправления такого положения?

В десятой пятилетке ежегодно значительная часть предприятий, к сожалению, неправлялась с установленным планом. Главными причинами такого положения являются недостатки, ошибки в

планировании, в материально-техническом обеспечении, из-за определенной несбалансированности планов отдельных предприятий с выделяемыми материальными ресурсами, а также из-за неудовлетворительного использования имеющихся производственных мощностей, особенно вновь вводимых, и, конечно, порой низкий уровень руководства предприятий.

Считаете ли правильным, что тарифные ставки по одной профессии одинаковые и на заводе и в любой "шарге"? Ведь на заводе надо работать, а в "шарге" и работа не всегда есть и халтурить можно. Не ослабляем мы тем самым главное производство?

... Что же касается так называемых "шараг", то видимо речь идет о небольших предприятиях, о разной напряженности труда рабочих одной и той же профессии и квалификации в различных организациях. Вобщем, конечно, здесь вопрос есть и, к сожалению, загрузка в этих предприятиях разная. Все-таки выход один, во-первых, создание объединений, чтобы эти малые предприятия вошли в объединения, такой процесс в Свердловской области идет, у нас сейчас уже создано 78 объединений - это значит около 300 уже мелких предприятий вошли туда, ну и, конечно, надо ужесточить спрос с руководителей этих предприятий за лучшую загрузку рабочих.

Как Вы думаете, если сократить штат некоторых НИИ на одну треть, справляться сп планом они будут или нет?

вторая часть вопроса

Из Вашего выступления на XXII съезде следует, что нужно объединить строительные организации и лесодобывающие предприятия, чтобы сократить штаты управлений?

I-я часть. Что касается работы НИИ, то конечно сокращать штаты у нас нет оснований, так как многие из них далеко не обеспечивают решений насущных задач, связанных с научно-техническим прогрессом по развитию различных отраслей хозяйства нашей области. Необходимо просто повышать отдачу, эффективность работы всех научно-исследовательских организаций и каждого на-

учного работника, больше загружать их. К сожалению, мы страдаем мелкотемьем – это одна из самых тяжелых проблем, за которую мы должны бороться, чтобы этого мелкотемья в НИИ было как можно меньше. Наряду с созданием условий для плодотворной работы сотрудниками НИИ должна повышаться их ответственность за порученное дело, я бы сказал, полезная нагрузка с тем, чтобы ониправлялись с более напряженными планами работы. Следует вероятно совершенствовать систему оплаты труда работникам НИИ.

Мы, участники студенческих строительных отрядов, на практике встречаемся с фактами бесхозяйственности, много оборудования, техники остается неиспользованной, зачастую применяется там, где не надо?

Когда попросили товарища конкретно сказать (правда они не очень конкретно сказали), но в общем-то нельзя не согласиться с такой постановкой. Безусловно, у нас есть такие объекты, просто с архебесхозяйственным отношением к использованию, к хранению материалов и оборудования, в том числе, вы наверно смотрели "Стоп-кадр", где была показана такая бесхозяйственность на строительстве Лайского свинооткормочного комплекса. Надо, конечно, нам всем соответствующие меры принимать, более жестко спрашивать с руководителей за такие факты.

Расскажите о перспективах развития Севера нашей области?

Север области – это территория площадью 75 тыс.² км, на которой проживает почти 450 тыс. человек. Здесь развиты черная и цветная металлургия, лесная и деревообрабатывающая промышленность, машиностроение и металлообработка. Мы немножко задержались с освоением Севера, мы считаем, что ленту в это внесли некоторые специалисты и в том числе ученые, которые, скажем лет 15-20 тому назад сказали, что Урал иссяк, что мы все с Урала взяли, что Урал больше ничего дать стране не может (с точки зрения полезных ископаемых) и только попозже, в прошедшем десятилетии, наконец опомнились, что вообщем-то далеко еще "хозяйка медной горы" не раскрыла свои богатства. И в последние годы геологи от-

K

крыли только на Севере нашей области около 100 месторождений и проявлений. В том числе открыт уголь, которого у нас очень мало. Сосьвинское месторождение - богатейшее месторождение коксующихся углей. Бокситы, которых мы, к сожалению, из Гвинеи завозим, железная руда, которая у нас уже истощается, мы уже все горы срыли и уже даже ям мало осталось. Далыше - медь, которая у нас тоже не в полную загрузку работает (медная промышленность), золото, серебро, платина, лес - вот что такое Север.

Первого апреля этого года я был специально на приеме у Леонида Ильича Брежнева по вопросам развития Урала, в том числе и Севера нашей области. Этот вопрос детально рассматривался, в том числе после поручения Леонида Ильича Центральным Комитетом партии принято специальное решение и сейчас разворачивается так называемая программа "Урал". В первую очередь она по решению Госплана СССР будет осуществляться нашими учеными, Уральским научным центром, нашими вузами, планирующими органами, а затем уже будет практически реализовываться, но это, конечно, за II пятилеткой.

Сельское хозяйство.

На XXVI съезде была выдвинута продовольственная программа. Какие мероприятия будут проведены по этому развитию в Свердловской области? Какие задачи в связи с этим стоят перед сельским хозяйством Свердловской области?

Свердловская область - крупнейшая на Урале; 4,5 млн. человек, территория в 194 км². Однако обеспеченность пахотными угодьями самая наименьшая - 0,3 на одного жителя. Это в 3 раза меньше, чем в среднем по стране и по Российской Федерации. Ограничность земельных ресурсов, малая численность населения, занятых в сельскохозяйственном производстве, а у нас занято только 6 процентов населения на селе, пока не дают возможность удовлетворить за счет местного производства потребности населения важнейшими продуктами питания, особенно мясо-молочными продуктами. Продовольственная программа Свердловской области, которой сейчас заканчивается разработка до 1990 года, обеспечит

10

рост объемов производства сельскохозяйственной продукции как в растениеводстве, так и в животноводстве. В 1990 году будет полностью удовлетворена потребность в яйце, овощах закрытого грунта и картофеля. Это собственного производства. А обеспеченность в цельномолочной продукции от собственного производства достигнет 89 процентов, а мяса 44 процента. Сейчас у нас собственного производства мяса около 40 процентов, 60 процентов нам дает государство, мы ввозим из других областей. Недостающую часть будем нам завозить.

Когда интенсивность сельскохозяйственного производства Свердловской области достигнет уровня США или нашей страны?

Давайте сначала насчет страны, чтобы вам было ясно. Производство валовой продукции сельского хозяйства на 100 гектаров в тысячах рублей – наиболее эффективный показатель. Уральский экономический район – 16,5 тыс. рублей, РСФСР – 19,9, СССР – 22,4, родная дважды ордена Ленина Свердловская область – 31,3. Урожайность зерновых: Уральский экономический район (центнеров с гектара) – 14,5, РСФСР – 15,1, СССР – 16,3, Свердловская область – 18,9. Надои молока на корову: Уральский экономический район (в килограммах на корову в год) – 2285, РСФСР – 2280, СССР – 2370, Свердловская область – 2615. Производительность труда: Уральский экономический район (в тысячах рублей на одного работающего) – 4800, РСФСР, 4400, СССР – 4700, Свердловская область – 5400. Что же касается США, тут конечно соотношение немножко другое. Но это и несопоставимо. Вы знаете, что США – это климатический пояс юга. Уровень сельскохозяйственного производства нашей страны составляет, примерно, 85 процентов от уровня сельскохозяйственного производства Соединенных Штатов Америки. Это вообщем по всем показателям, хотя здесь методика может быть разная, в зависимости от того, как надо ответить. В СССР производство от уровня США: зерна 76 процентов, хлопка 98 процентов, мяса 66,1, молока 167 процентов. По уровню производства мяса, зерна СССР может достигнуть уровня США где-то к 1990 году.

Почему в сельской местности не желает жить молодежь?

Так вообще категорически утверждать все-таки не очень правильно. Молодежь все-таки остается на селе и из года в год все больше и больше. Сейчас в сельскохозяйственном производстве области работает 45 тысяч 700 молодых людей в возрасте до 30 лет - это 28,3% от всех работающих на селе. Они ведь не из города приехали, они местные, сельские. Все больше выпускников средних школ остается на селе. Если в 1976 году после окончания школы осталось на селе 22% окончивших школу, в прошлом году 28 процентов. Но, конечно, надо сказать, к сожалению, на селе кадров не хватает. Часть молодежи уходит. За 10 лет из села ушло 165 тысяч человек, это конечно трудно восполнимо. В области не хватает 35 тысяч механизаторов, животноводов, строителей. Причины конечно есть. Мало строится жилья, нелегкие условия, ручной труд. Надо сказать бюро обкома партии, исполнкома областного Совета, выполнив постановление ЦК КПСС по Нечерноземью, решили в этой пятилетке сделать серьезный крен по улучшению социальных условий проживания на селе. 5 мая этот вопрос был специально рассмотрен на бюро областного комитета партии вместе со всеми руководителями хозяйств, партийными, советскими, профсоюзными, комсомольскими органами. Вот на этой карте показано, что и где будет строиться на селе в XI-й пятилетке. Если от общего объема капиталовложений в прошлой пятилетке было направлено на социальные нужды 26 процентов, то сейчас при возросших капиталовложениях, решили направить 40 процентов. Что это значит? Если строили жилья миллион м² в прошлой пятилетке, в эту пятилетку должны построить полтора миллиона м². Если в целом по области на одного жителя строится примерно 0,44 м² на одного жителя в год, на селе будет строиться в 2,5 раза больше в этой пятилетке на одного жителя. Решено в этой пятилетке полностью ликвидировать ветхие деревянные школы на селе, их 72, будет введено школ на 22 тысячи мест. Детских учреждений будет введено на 12 тысяч мест, и к концу пятилетки на селе будет снята проблема по детским учреждениям.

В сельском хозяйстве низка трудовая дисциплина, допускаются большие потери уже убранного урожая из-за халатности сельских руководителей.

Ну и, безусловно, нельзя отрицать случаи разгильдяйства и надо, в первую очередь, нам укреплять кадрами сельское хозяйство, это самый большой и самый сложный вопрос. У нас 300 хозяйств, 300, за прошлую пятилетку сменили, в основном сняли с работы 208 руководителей. Конечно дело улучшается, но тем не менее, безусловно, очень и очень медленно. Мы все-таки должны сказать, что благодаря усилиям тружеников сельского хозяйства, в том числе и специалистов, руководителей, как бы тяжелы не были 3 года из 5, в прошлой пятилетке мы выполнили полностью постановление ЦК по Нечерноземью, сдали государству по плану и выше все продукции земледелия и животноводства. Общий объем вырос на 28%, а по стране на 14. Конечно, сейчас серьезно нам должен помочь сельхозинститут со специалистами и с кадрами руководителей.

Как будет развиваться сельское хозяйство нашей области, его перспективы, можно ли было избежать такой потери сельского населения, его миграции в город?

В десятой пятилетке на развитие нашего сельского хозяйства направлено 1 млрд.566 млн. рублей в соответствии с постановлением ЦК КПСС по Нечерноземью, и всего в Нечерноземье 29 областей, план по капитальным вложениям выполнили 4, в том числе Свердловская область, а освоено за пятилетку средств больше, чем за УП, УШ, IX вместе взятые, чем за 15 лет. Основные производственные фонды возросли более, чем на 1 млн.100 тысяч рублей, энерго вооруженность выросла в 1,5 раза, за эти годы построено, я уже сказал, 1 млн.100 тыс.² м² жилья, школ на 6000 мест и т.д., увеличилась протяженность дорог. Сейчас во многих районах объем бытовых услуг товарооборота сравнялся с городским, ну это ладно. По XI-й пятилетке вообще я основные вам цифры назвал, но некоторые еще для уточнения. Всего объем капитальных вложений составит 1 млрд.800 млн. рублей – это довольно значительно. В целом мы в пятилетку осваиваем, в эту пятилетку мы освоим около 10млрд.,

так что смотрите, почти 20 процентов пойдет на сельское хозяйство, где у нас работающих всего 6% населения.

Город Свердловск. Вопросы о жилье, о жилищном строительстве, о посемейном заселении, всего вопросов по этой проблематике около 100, их задали студенты практических всех ВУЗов.

Объем жилищного строительства в Свердловске постоянно растет. В X пятилетке построено 3 млн.100 тысяч м² жилья. В XI-й намечается возвести 3 млн.300 тысяч, в XII - 3 млн.800. Ежегодно в городе сносится около 100 тысяч м² ветхого жилья, причем полностью ликвидированы бараки - это очень серьезный, очень важный вопрос, поскольку вы понимаете, что во время Великой Отечественной войны в г.Свердловске было эвакуировано с западных областей нашей страны 437 предприятий, были построены землянки и бараки, которые дожили до X-й пятилетки. В связи с тем, что они долго не сносились, мы были первые в стране по количеству бараков. Местные партийные, советские органы приняли решение снести бараки в течение двух лет в независимости от ведомств, как не тяжело эта работа проходила, мы получили поддержку в Центральном Комитете партии, у Андрея Павловича Кириленко, у бывшего Председателя Совета Министров тов.Косыгина, эту проблему мы решили, бараков у нас сейчас нет. К концу этого года на каждого свердловчанина в среднем будет приходиться 13,5 м² общей площади жилья. К концу пятилетки 14,5, к 1990 году - 15,8, это даст возможность производить посемейное заселение.

Почему прекращены работы на драматическом театре и когда снесут дома в этом районе?

Товарищи, в ближайшие районы и микрорайон, о котором идет речь, я уже сказал, что он будет полностью снесен, будет застроен в этой пятилетке. Это - район Центральный.

О драмтеатре. Его строительство дело так сказать "драматическое". Тяжело пробивали начало его строительства: играла музыка, был митинг, резали ленточку, говорили речи, когда копали первые ковши и закладывали первую панель - первую бутылку шампанского били там. А потом, когда начали возводить коробку,

вышло Постановление ЦК КПСС и Совета Министров об ограничении строительства административных, здравицких и спортивных зданий и сооружений. И он сейчас затих. Все равно мы очень серьезно настроены, чтобы он был выведен из этого числа невезучих объектов, обязательно, если нам не удастся распечатать начать продолжение его в этом году, то в 1982 году, я думаю, обязательно будем продолжать строить.

В чем суть продовольственной программы?

Вопрос нелегкий. Программа включает в себя следующие разделы: развитие предприятий агро-промышленного комплекса, обеспечивающее сельское хозяйство, пищевую, мясо-молочную промышленность и т.д. Непосредственное повышение эффективности сельского хозяйства и соответственно повышение уровня объема сельскохозяйственной продукции. Мероприятия по снижению потерь при заготовке, хранении, транспортировке, переработке, реализации картофеля, овощей, фруктов, другой продукции. Разработка балансов производства и потребления. Сейчас производственные программы области, города пока не утверждены, пока нет общесоюзной программы, нет программы по Российской Федерации, но мы такую программу составили, чтобы сразу ее направить в центральные органы, чтобы попробовать там вовремя успеть. Этой программой предусмотрено подушевое потребление продуктов питания в соответствии с нормами, т.е. мяса 83 кг на душу населения, а сейчас мы потребляем 61 кг, овощей - 130 кг, молока и молочных продуктов - 440 кг, картофеля 118 кг, рыбы 22 кг, фруктов 63 кг. Реализация этой продовольственной программы будет непростая, тем более, я вам сказал, мы не можем 6 процентов все население области.

Есть ли надежда на открытие в городе шахматного клуба?

Да, действительно, грешен лично, т.к. вместе с другими товарищами обещал, когда приезжал сюда Анатолий Карпов и Севастьянов, чтобы открыть такой шахматный клуб в Свердловске. Свердловчане после этого приняли меры. Для такого клуба выделено специальное здание на улице 8-Марта, 22. Сметная стоимость ремонтно-

строительных работ составила 400 тыс. рублей. Закончить и открыть клуб планируется в торжественной обстановке в будущем году.

Хотелось бы подробнее узнать о строительстве Свердловского метрополитена?

В холле выставлены планшеты оформления всех зданий станций метрополитена первой очереди. Вот эта схема города Свердловска. Предполагается две очереди: первая - это с Уралмашзавода - Бакинских комиссаров и до железнодорожного вокзала и дальше пойдет на юг; вторая пойдет с Уральских - академического района в район Шарташский. Технический проект закончен. Сейчас ведутся подготовительные работы, но эта работа пробивается не легко. Для его строительства вышло решение специально Политбюро ЦК КПСС. Протяженность первой линии метро 11,5 километров. В отделке станций предполагается использовать мраморы, гранит, местные строительные материалы, в общем вы на планшетах отделку этих станций увидите. Наша задача освоить в этой пятилетке примерно 60-70 млн. рублей. Тогда можно реально говорить, что в XI пятилетке мы поедем. А всего сметная стоимость первой очереди 205 млн. рублей.

Как обстоит дело с расширением Свердловского железнодорожного вокзала?

Реконструкция вокзала по плану Министерства путей сообщения намечена на 1984 год. Областной комитет партии обратился к министру товарищу Павловскому открыть, начиная с 1982, титул на подготовительные работы, выполнение первоочередных работ развития станции Свердловск-пассажирская стоимостью 12 млн. рублей.

В чем причина того, что дороги в нашем городе, даже в центре в плохом состоянии?

В городе нет объездной кольцевой дороги для грузового и прежде всего транзитного транспорта, тяжелого транспорта, сейчас грузовые машины тяжелые и улицы Свердловска стали естественным продолжением междугородных магистралей. Они недостаточно подготовлены для такого возрастающего потока машин и постоянно выходят из строя и ремонтные службы действительно не успевают. В

городе, надо признать, слабо развита служба эксплуатации дорог. Более 80 процентов улиц имеют покрытие из холодного асфальта, срок службы которой рассчитан только на 10-12 лет. Из-за отсутствия средств плановый капитальный ремонт не всегда производить удается.

Торговля, снабжение товарами народного потребления. Почему товары промышленной группы "Б", не все конечно, имеют дефицитное распространение? Что делается, чтобы с таким явлением покончить?

В области после XXVI съезда партии, как и в городе Свердловске разработана целевая программа. Она рассмотрена на бюро областного комитета партии. 26 мая выносится на утверждение пленума областного комитета партии программа по увеличению производства, расширению ассортимента и улучшению качества товаров народного потребления в этой пятилетке. Она предусматривает увеличить выпуск товаров в целом на 22 процента, а производство товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения в полтора раза, хотя по стране в 1,4 раза. Мы сейчас специально с рядом вопросов обратились в Центральный Комитет партии. Абсолютный прирост будет больше, чем за две предыдущие пятилетки вместе взятые и в этом важнейшем деле будут участвовать практически все абсолютно промышленные предприятия нашей области, а сейчас участвует только каждый третий.

В Свердловске есть две конфетные фабрики, а конфет (хороших конечно) не купишь, выпускают карамель, которую никто не ест.

Распределение этой продукции осуществляется в централизованном порядке. В нашей области реализуется 40 процентов конфет, 46 процентов карамели, так что даже в два раза меньше. Кроме того основное сырье для производства шоколадных изделий какаобобы закупается за границей и здесь был серьезный спад в связи с тем, что в Бразилии не было, в других странах. За последние годы стоимость какао-бобов резко возросло и правительством было принято решение о сокращении их закупа.

Переведут ли город Свердловск на первую категорию снабжения?

Таких категорий нет. Но должен сказать, что в общем-то город Свердловск по уровню снабжения в Российской Федерации, если не брать республики, - после Москвы и Ленинграда. Причем статистики могут вам показать. Вот посмотрите. В основном говорят: Челябинская область. Не буду все читать, долго. В Челябинской области сельского населения 19 процентов, у нас значительно меньше (6). На душу населения в Челябинской области, если считать государственные ресурсы, то мяса 44 килограмма, у нас 49 килограммов. Говорят по молоку. Если взять в целом молоко и молочные продукты в Челябинской - 260 килограмм на одного жителя в год, в Свердловской области 270 килограмм на душу населения. Дело другое, мы не имеем цельного молока, нам не хватает. В Челябинской области 3,5 млн. человек населения, у нас 4,5 млн., а у них 19 процентов сельского. У нас 255 тыс. коров, у них почти 400 тыс. коров, т.е. как молоко цельное, надо признать, в Челябинске лучше. Мы сейчас ставим вопрос, о том, чтобы нам переключили молоко с двух районов Курганской области. Нас кое в чем обвинили, но сейчас все-таки этот вопрос рассматривается. Мы вносим сейчас вопрос о том, чтобы в этой пятилетке за счет разных мероприятий поправить положение с обеспечением молочными продуктами. Я знаю и в том числе был в столовых (сегодня в столовой СИНХа был) это один из вопросов. Мало молочных продуктов и студенты здесь тоже серьезно страдают.

Ожидается ли увеличение ассортимента мясных и рыбных продуктов?

В конце нынешнего года будет введен в эксплуатацию Свердловский комбинат рыбной гастрономии мощностью 30 тн продукции в сутки, полуфабрикатов, кулинарных изделий, копченостей, консервов. Уже нынче значительно увеличится выпуск мясных полуфабрикатов, особенно из кур, пельменей, котлет. За I-й квартал этого года пельменей изготовлено на 950 тн больше, чем в прошлом году, сегодня даже если в столовой студенты СИНХа (я видел). Котлет соответственно будет изготавляться на 1,5 млн.штук больше.

Почему не стало в магазинах ситца? Исчезло в продаже в Свердловске постельное белье, не смотря на то, что в Узбекистане ежегодно собирают сотни миллионов тонн хлопка.

Сотни миллионов тонн это порядочно, а объемы производства хлопчатобумажных тканей, изделий, в том числе ситца, постельного белья конечно неуклонно возрастает. Вобщем-то у нас эта продукция очень дешевая, в 7-10 раз дешевле, чем в США. Мы в 4 раза на душу населения покупаем больше ситца, хлопчатобумажных тканей, но у нас слишком дешево, а там цены сразу были подняты. Вобщем образовался дефицит и тут нечего скрывать. Это в том числе вызвано и тем, что хлопчатобумажные ткани из натуральных волокон используются не только на бытовые нужды, но и для обеспечения многих отраслей народного хозяйства, а также общественных нужд, больниц, поликлиник, оздоровительных учреждений, гостиниц. Десятки миллионов метров тканей расходуются на промышленные цели, не десятки, а 1 млрд.метров в год.

Почему студентов не снабжают мясом к праздникам, как всех нормальных жителей города?

Хорошо, товарищи, учтем, поправим, к 7 ноября думаю, что с городом решим вопрос, дадим студентам по 1 кг мяса, только не продавайте эти талоны на "туче", в Шувакишке я имею в виду. В одном районе попробовали эти талоны выдать, много было сдано обратно, потому что не все конечно студенты варят у себя в общежитии.

Что намечается сделать по улучшению работы Шувакишского рынка?

У нас эта так называемая "толкучка" была, если кто-то из вас помнит, на ул.Щорса, - 8 марта. Место там такое тяжелое, там построили автовокзал, решили ее оттуда "сколупнуть", ликвидировали, несколько месяцев не было, даже наверное не несколько месяцев, а больше года, и вы знаете, развелась везде спекуляция во дворах. Мы совершенно не стали даже этим вопросом как-то регулировать, в каждом дворе спекуляция, спекуляция, в каждом

микрорайоне и т.д. и т.д. И вобщем-то опыт-тех городов в стране, которые закрыли вещевые рынки, они их восстанавливают. Это не тот путь, потому что у нас ломбардов мало, не хватает, комиссионные магазины принимают не больше чем 50% износа, а людям надо все-таки куда-то продавать изношенную одежду, обувь и т.д. Вторсырье у нас развито плохо, сейчас только один киоск на Сортировке построили, просто Дворец, а не киоск, действительно как на экскурсии туда можно ходить, сразу туда макулатура пошла, так что если есть макулатура, можно туда носить. Короче говоря, после долгих обсуждений мы решили таким образом с городом - надо попробовать навести порядок на Шувакишском рынке.

Чем объяснить частые перебои в торговле молочными продуктами?

Я уже, в основном отвечал на этот вопрос, и мы планируем к 1985 году увеличение выпуска молочных продуктов на 14%, довести до 630 тыс.тн молока в год. Положение конечно улучшится, хотя вот вчера воскресная ситуация, вы знаете, просто катастрофа для нас. Выгнали на пастбище скот уже, всегда в это время уже выгоняют, травка появилась, и мы много скота потеряли. Выгон на пастбища 5-6, до 10 км, насыпало до 50 см, дороги все замело, обратно не могли на фермы вернуться, ну кое-где хоть корма привезли, а телят все-таки много погибло. Так что трудности здесь есть, хотя и была специально создана, прямо утром в воскресенье, чрезвычайная комиссия, которая достаточно энергично работала в области и довольно быстро восстановила движение железнодорожного транспорта, который был практически парализован, авиационного транспорта и внутри городов и районов. Сейчас эти последствия подсчитываются, хотя бы один пример, что у нас было порвано 217 электролиний в области.

Существует ли регулирование цен на колхозных рынках? На цветы, мясо, фрукты цены прямо таки несуразные. Почему не наложен соответствующий контроль?

В соответствии с постановлением Правительства продажа продукции, производимая в личных подсобных хозяйствах, ее ценообразование устанавливается в зависимости от спроса и предложений. Понимаете от спроса и предложений. 7 марта я поехал на наш рынок,

вы знаете, невозможно было протолкнуться, одна гвоздичка стоит 3 рубля и не протолкнуться, а спрос и определяет цену. Кое-кто попробовал в областях и в таких центрах ограничить цены, и они оказались в тяжелом положении, туда просто не стали ездить, вот и все, т.е.г у нас сейчас скажем продажа мяса - 4 рубля, 4-50, 5 рублей - говядины, если мы ограничим допустим 4-мя рублями, учитывая, что у нас села мало в области, нам бы мяса возить не стали, стали бы грузить его в другие города, так что процесс этот очень опасный. Мы несколько раз подходили к нему и все-таки опять решили - нет, покупают выходит те, у кого есть деньги. Принимаются меры к увеличению завоза фруктов на Урал из других областей, нынче завезем 76 тысяч тонн против 30 тысяч в прошлом году. Принимаются меры по увеличению выращивания цветов. В Свердловске создано специальное хозяйство "Цветы Урала".

Как будет развиваться здравоохранение в Свердловске в текущей пятилетке?

Мы сейчас в эти две пятилетки удваивали объем капитальных вложений на здравоохранение, и сейчас у нас показатель этот значительно лучше, чем в Российской Федерации и в СССР - 13,7 коек на 1000 жителей. О принципиальном качестве изменения медицинского обслуживания, то надо отметить, что сейчас взят курс на широкое развитие специализированных видов медицинской помощи. На базе вновь построенных крупных больниц успешно функционируют 30 межобластных и областных центров специализированной помощи. В XI пятилетке намечено освоить на строительстве в г.Свердловске на здравоохранении 25 млн.рублей, предстоит построить больниц и корпусов на 3000 коек, поликлиник на 7400 посещений.

Вопросы высшей школы.

Есть ли какие-нибудь изменения, дополнения в системе высшего образования, выдвинутые XXVI съездом КПСС?

XXVI съезд партии, отметивший успехи советской системы высшего образования, обратил особое внимание на три главных момента требующих улучшения. Это, во-первых, качество преподавания. Получается так сказать порочный круг. Есть слабый студент (есть,

к сожалению, такие), слабый студент – это в будущем слабый преподаватель, слабый преподаватель – это опять слабый студент. Разорвать надо этот круг. То есть для этого, конечно, сегодня повышать качество знаний, качество преподаваний, качество лекций, соответственно и студентам здесь свою активность значительно поднять, поскольку средний студент, неуспевающий студент – это и серая студенческая жизнь, успевающий студент – это активная комсомольская студенческая жизнь, наполненная жизнь. Во-вторых, укрепление связи с производством, более плотное укрепление связи с производством – один из главных вопросов. Направлений этой работы очень и очень много, в том числе там есть один вопрос и предложение – заключать договоры институтских организаций допустим даже с колхозами, совхозами. Мы и это будем сейчас поддерживать. Ну и в третьих более полное использование научного потенциала ВУЗов.

Как объяснить, что СССР значительно опережает США по числу выпускаемых из ВУЗов специалистов, а практическая польза от них меньше, чем в Америке? США намного обгоняет нашу страну по производительности труда. Чем это обусловлено?

Во-первых СССР не опережает, тем более, значительно, США по числу инженеров. Тем более, что у них есть университетская, так сказать система и там сопоставление довольно сложное. Здесь существует, в общем-то, примерное равенство. Во-вторых, США приглашает наиболее способных специалистов из многих стран мира. Об этом неоднократно в литературе говорится, в средствах массовой информации об утечке умов из Европы и т.д. Действительно США опережает СССР по производительности труда, но это объясняется очень многими факторами. Хорошо известно, что в XIX-XIX веках, да и большая часть XX века для США сложилась очень и очень благоприятно. Никогда на их территории не велись войны, подобно Великой Отечественной, никогда не надо забывать, что США нещадно эксплуатировали и эксплуатируют до сих пор природные богатства и народы Латинской Америки, Африки, ряда стран Азии, Ближнего Востока. Надо учитывать географические факторы. Самые северные площади США находятся на широте нашей Кубани. Инженерная мысль в СССР не отстает, а в некоторых случаях опережает США: исследо-

вания космоса, термоядерный синтез, металлургическое производство, турбины высокой мощности и т.д. и т.д. Как заявил министр электронной промышленности СССР в выступлении на XXVI съезде: американские специалисты признают отставание СССР от США не на 10-15 лет, как еще считалось недавно, а на 1-2 года". Это они признают.

Будут ли призывать в армию студентов ВУЗов в период обучения в институте? Если да, то с какого года.

Этот вопрос сейчас изучается. Вобщем-то есть определенное неудовлетворение системой военной подготовки в ВУЗах и у военных, и у Министерства обороны, и у Министерства высшего образования. Сейчас вопрос детально обсуждается. Я только очень предположительно говорю. Это нельзя принимать за решение, поскольку это сейчас в процессе изучения, но одно из предложений – один день "военки" в неделю забрать и сделать в семестр две недели военной подготовки специально на базовых городках, а не в аудиториях. И второе в отношении службы в армии тоже есть вопрос. Много предложений. Одно из предложений: те, кто заканчивает десятилетку в 17 лет, а у нас призыв в армию по Конституции в 18 лет, тот кто идет в ВУЗ сдает экзамены, учится год и призывается на год в армию, после этого возвращается учиться на второй курс, те, кто заканчивает десятилетку в 18 лет, все-таки, чтобы у него была уверенность, то он сдает экзамены в институт, его зачисляют, призывают в армию на год, через год он начинает учебу. Еще раз хочу сказать – одно из предложений. А вобщем-то не знаю как вы там, а у нас в партийных органах, да и вобщем-то ректораты склонны поддержать это предложение.

Как оценивает обком инициативу по созданию молодежного жилищного комплекса в Свердловске?

Оценивает положительно, хотя здесь есть много вопросов.

Как будет решен вопрос о трудоустройстве студентов в рабочее время? Устроиться в настоящее время на работу без отрыва от учебы очень трудно.

Это не простой вопрос, конечно учиться и работать очень и очень тяжело, и это толкает конечно только тех студентов, у ко-

торых действительно очень тяжелое материальное положение. Ну ряд форм все-таки студенты находят, где можно заработать, в том числе научно-техническая работа, она дает все-таки небольшую материальную помощь, но тем не менее не решает вопрос. Мне вчера об интересной работе рассказали в инженерно-педагогическом институте, здесь вот сидят товарищи. Там они, скажем на Уралмаше, создают специальные институтские бригады и работают. Кже создано 5 таких бригад, они работают на правах студенческих строительных отрядов. Конечно, этот процесс не простой, мы можем пойти на то, чтобы сократить студенческие строительные отряды на стройках и направить их на заводы и в организации. Но тем не менее, там где может быть очень тяжело, надо будет подумать, в том числе поискать и какие-то другие формы.

О питании студентов. Будет ли, а если будет, то когда создан в Свердловске трест студенческих столовых?

В принципе неплохо бы конечно иметь такой трест, неплохо. По пока здесь есть определенные трудности, но и конечно дело не в этом. Главное не в этом. У нас есть все-таки возможность решить вопрос в системе общественного питания. Я не буду показывать, среди вас сидит здесь начальник областного управления общественного питания тов. Пятыгин Борис Степанович. Действительно нельзя признать удовлетворительным уровень питания в студенческих столовых. Неудобно говорить, но ведь у студентов есть слово, которым они обзывают столовую - "тошниловка". Рассматривался этот вопрос на бюро. Товарищу Пятыгину сделано очень серьезное замечание.

Я сегодня вместе с товарищами был в этой столовой СИНХа, но сделал видимо тактическую ошибку, вчера уже в одиннадцатом часу ночи все-таки предупредил товарищей. То; что здесь написано и близко ничего нет. Тараканов нет, смотрели, ходили, мух нет, выпечки - горой навалено, даже горячая (я потрогал), соки, чай, огурцы, помидоры. Первых блюд 3, вторых блюд 3, в том числе такие как бефстроганов, как реликвию, меню специально взял на память. Но я думаю, что тов. Пятыгин еще достаточно молод, ему далеко еще до пенсии, чтобы так рисковать, и он соответственно был сегодня предупрежден, - "вы за ночь и сумели принять меры! Так вот -

если вы хоть одни сутки, через месяц, через полгода, (он слышит меня) через год снизите уровень, который вы к утру за ночь обеспечили, то... Короче говоря - тяжело потом нам будет разговаривать. Мы договорились, что через месяц к этому вопросу вернется бюро обкома партии в целом по студенческому питанию.

Как вы думаете, какие отношения будут между людьми в двухтысячном году?

Буржуазная футурология в свое время посвятила не мало литературы это теме, ну и как признает современная общественная мысль - эта футурология в общем-то потерпела крах. Трудно предусмотреть, какие в деталях будут отношения в двухтысячном году, поскольку даже сейчас, вспоминая 25 лет назад, мы ничего подобного предположить не могли, что будет сейчас. Не берусь гадать.

Получен ряд вопросов, касающихся жизни вузовских комсомольских организаций. Такие вопросы поступили из политехнического института и других. Во многих этих вопросах прозвучала забота о заметной пассивности отдельных комсомольских коллективов, в ряде записок затрагиваются проблемы стиля и методов деятельности комсомольских организаций. В том числе есть такие записи: интересуются мнением обкома партии о работе комсомола области, в частности студенческого, школьного. Спрашивают, не становится ли он рассадником бюрократизма и очковтирательства? Свердловская область как областная комсомольская организация сегодня насчитывает в своих рядах 580 тысяч человек. Почти половина из них студенты, учащиеся и школьники. Должен сказать, что областной комитет партии, если в целом сказать, то положительно оценивает работу нашей областной комсомолии среднего Урала. А характеризуют их, прежде всего, дела. И не трудно перечислить огромный перечень дел комсомола, которые растянут из молодежи зрелых, активных борцов, итоги подводились на комсомольской отчетно-выборной конференции и там об этом говорилось не мало. Но как сказал в отчетном докладе на XXII съезде КПСС Л.И.Брежнев: "Не в наших традициях ограничиваться похвалами". Не секрет, что у некоторых молодых людей образованность и информированность подчас уживаются с политической наивностью, а профессиональная подготовленность недостаточно ответственным отношением к труду. Во многом это результат недоработок комсомола. Вывод справедлив по отношению к комсомолу Среднего Урала и конечно студенческому комсомолу. Не могут нас не

беспокоить иждивенческие настроения молодежи, проявления инфантальности, скептицизма, зараженности вешизмом, пассивности, шаткости с идеино-нравственных позиций. Эти недостатки в воспитании молодежи взаимосвязаны и во многом результат того, что массовость так называемых мероприятий комсомол порой упускает конкретного человека, живую творческую атмосферу в организации подменяет многочисленными заседаниями, совещаниями, составлением справок, отчетов, короче говоря кабинатной мертвичиной. Что нужно предпринять? Главное конечно взять за звено, чтобы поднять боевитость комсомольских организаций, пробудить интерес к комсомольской работе. Мы об этом, конечно, областному комсомолу говорим. Надо искать какие-то новые, более активные формы, более живой работы, короче говоря, упрек этот в принципе справедлив, от него отмахиваться нельзя, а надо нам, партийным органам, и комсомолу делать соответствующие выводы, чтобы не усугубить обстановку через несколько лет.

Действительно ли в Свердловск запрещен въезд иностранцев?
Будет ли наш родной Свердловск открытым городом?

В прошлом году Свердловск посетили 87 иностранных делегаций, общей численностью 1200 человек. На предприятиях города постоянно работают иностранные специалисты. В ВУЗах вы знаете товарищи из Монголии учатся. Но вобщем-то нечего скрывать от вас есть постановление специальное, есть и по области и по городу Свердловску ограничение. Эти ограничения связаны с определенными стратегическими соображениями. Очень много желающих посетить Свердловск и область, так сказать, со специальным заданием. И если мы откроем очень широко эти "ворота", много будет утечки той информации, которая не должна распространяться. А я вам должен сказать, что в сборнике ЦСУ только против Москвы и только против Свердловской области по объему промышленной продукции стоят крестики, т.е. это совершенно закрытые цифры совершенно для всех. Есть для этого основания и между прочим этим пользуются практически все страны мира. Ну хотя не жестко. Я назвал цифры, делегации к нам ездят, если мы видим, что мы можем их держать на прицеле.

Правда ли, что Шостакович эмигрировал за границу? И каковы причины?

Имеется в виду Максим Шостакович, конечно. Да, правда. Шостакович эмигрировал в ФРГ, а затем уехал за океан. Литературная газета в статье "Лженаследник" от 6 мая этого года подробно описала этот случай и вы можете с ней познакомиться. В общем-то Максим Шостакович считал, считает, что у гениальных людей обязательно должны быть гениальные дети. И он в этом, конечно, ошибся. Хотя после окончания высшего учебного заведения ему дали возможность и дирижировать, и хороший оркестр, и хорошие коллективы, тем не менее он считал, что его зажимают. Этим воспользовались сразу западная пресса, специальные службы, стали на этом подыгрывать, что "действительно его затирают", "ему не дают развернуться как следует". Хотя у него способности конечно не те, что у его отца, который был истинным патриотом нашей Родины. И во время даже блокады Ленинграда не покинул город, работал там. А вот сын - это человек ушибленный душой. Такой действительно может продать отца. Он и продал его. Отца продал и сейчас там дивиденды получает на выпускаемые книги по работам отца, он там деньги собирает и даже потворствовал воспоминаниям Волкова, который просто лжесвидетельствовал, его лживые воспоминания просто были собраны бессовестным образом. Он помогал, чтобы опозорить своего отца. Да еще сына 19 лет с собой увез. Тоже считает, что он будет гениальным.

Товарищи, некоторые вопросы по международным делам.
Что можно ожидать от новой администрации США?

Если в вопросах содержится смысл советско-американских отношений, то ничего хорошего ожидать не приходится. Авантуристическая политика нынешней администрации - это классовая реакция империализма на изменившееся отношение сил в пользу социализма, в том числе и в вопросах наших вооруженных сил. Мы стали сейчас на равных, поэтому, конечно, они и торопятся изменить это соотношение.

Советский Союз сократил число войск за границей. Не нарушит ли это равновесие сил, речь идет о отзыве 20 тысяч?

Нет не нарушит, не беспокойтесь.

На сколько можно сократить численность вооруженных сил, но чтобы оставить их мощь прежней?

Зачем же мы тогда говорим, что придется студентам идти в армию, не хватает ресурсов сейчас, очень острый вопрос сейчас в связи с демографическими особенностями этой и следующей пятилеток.

Расскажите о новых военных приготовлениях Японии?

В Японии усиливается тенденция к милитаризации. Это конечно так, и нынешнее правительство Японии просто подыгрывает опасным планам Вашингтона и Китая, пытается обходить известные статьи японской Конституции, запрещающей иметь Японии наступательные силы, увеличение военных затрат на модернизацию. Но о подготовке к военным действиям пока конечно речи не идет.

Товарищи, о Польше.

Империализм и его пособники всячески стараются подорвать единство стран социалистического содружества, размыть социализм. Это особенно наглядно видно на примере Польской Народной Республики, где противники социализма используют все ошибки и просчеты во внутренней политике прежнего руководства и при поддержке внешних реакционных сил стремятся повернуть развитие событий в контрреволюционное русло. Нынешняя обстановка в Польше показывает, что возникшая угроза основам социалистического государства не миновала. Грубое вмешательство Запада, прежде всего стран НАТО во внутренние дела Польши – это тщательно спланированная диверсионно-политическая кампания, которая направлена не только против Польши, а против всего социалистического содружества. Сейчас ПОРП готовится к своему внеочередному IX съезду, проведение которого намечено на июль этого года. На съезде будут приняты программные документы, определяющие пути выхода из кризисного положения, такие как о проведении экономической реформы в стране, при-

нятие З-х летнего плана стабилизации экономики, об изменении в Уставе ПОРП и т.д. С лета прошлого года ПОРП провела 5 пленумов ЦК, на которых решала важные политические, организационные, кадровые вопросы, направленные на соблюдение ленинских принципов внутрипартийной жизни, на развитие социалистической демократии, на укрепление руководящей роли партии в обществе. Недавно была наша делегация во главе с Михаилом Андреевичем Сусловым, товарищи тоже помогали им разобраться в кое-каких очень тяжелых вопросах. Польские товарищи много работают по укреплению первичных партийных организаций, связи с ЦК ПОРП с низовыми звеньями партии, по консолидации здоровых сил в профсоюзах, местных органах власти, по созданию спокойной обстановки в стране, способствующей производительному труду. Но все это происходит конечно в острой борьбе с антиимпериалистическими силами, которых в Польше, к сожалению, немало.

Каковы основные причины, что за истекшую пятилетку так много, 300 тысяч кандидатов, не было принято в члены КПСС, из доклада тов.Брежнева?

Здесь ошибка, не 300 тысяч, а 91 тысяча кандидатов не была принята, и как сказал в докладе на съезде тов.Брежнев – это более или менее нормальный отсев. Ничего тут особого нет, конечно надо лучше заниматься отбором в партию, конечно здесь у себя мы критикуем и себя и партийные органы.

Что Вы испытали, когда Вас избрали?

Наверное тот, кто по несколько раз избирался, другое чувство испытывал, а я первый раз был делегатом съезда, поэтому это конечно то же самое, что первый раз сдать сессию, первый раз получить диплом, первый раз большое событие в жизни, а может быть даже самое большое на сегодняшний день событие в жизни, так что конечно волнение, конечно радость за себя при выборах членом Центрального Комитета партии, безусловно радость за нашу Свердловскую 240-тысячную партийную организацию, за нашу дважды ордена Ленина Свердловскую область. Радостно, что в Президиуме, радостно, что у нас в составе ЦК и Ревизионной Комиссии 3 человека, это говорит об авторитете области и партийной организации, и даже то, что в концерте участвовало 15 республик и Свердловская область среди них представляла "Каменный цветок" – тоже хорошо, тоже радостно за нашу область.

Серьезное дело. В 8 часов у меня встреча с заместителем Председателя Совета Министров РСФСР тов. Ерминым, я имею в виду не утро, а сегодня, вечером. Ну товарищу придется подождать.

Почему возникла потребность в новой программе партии, что не устраивает в старой. Что будет добавлено, что убрано?

Товарищи, исчерпывающе об этом сказано в докладе тов. Брежнева, это не новая программа, это будут внесены добавления, поправки к старой программе. Организована специальная комиссия, которая внесет их на рассмотрение XXУП съезда партии. И как было сказано в докладе тов. Брежнева, нельзя в программе определять частности, в программе должны быть стратегические направления приняты, те частности, которые были в той программе, конечно они сейчас уже по срокам устарели.

По официальным данным употребление алкогольных напитков по сравнению с 40 годом возрос в 7 раз.

Автор примерно правильно говорит, но это всех напитков, это не только водка, это пиво, это вино и т.д. Я вам говорил по данному вопросу, что реализация водки не входит в выполнение плана, соответственно не стимулирует увеличение продажи водки в торгующих организациях.

Поступило ряд вопросов, написанных одним человеком. Раз договорились ничего не скрывать, отвечаю, и на них. Одним человеком, потому что совершенно одинаковый почерк, мало того лист, вопрос, отрезан, следующий - отрезан, когда совместители, листочек один, значит писал один, 4 вопроса.

I-й вопрос. Касается сущности ошибок, допущенных Маленковым, Булганиным, Кагановичем. Высказывается мнение, что после смерти Сталина никто из руководителей не подвергался персональной критике.

II-й вопрос. Возможность получения достоверной и обширной информации о внутренней политике нашей партии, особенно, как подчеркивается по "щекотливым" моментам международной жизни.

III-й вопрос. О роли партии, ее связях с массами, изучение использования общественного мнения.

IV-й вопрос. О создании оппозиционных партий и наличии в СССР хотя бы одной из тех причин, что привели к кризису в Польше.

Шелухи порядочно, но в общем буду отвечать.

I. У некоторых товарищ все сохраняется стремление покопаться в склепе, посудачить относительно того, что десятки раз оценено в партийном порядке и оценено уже историей. В 50-х годах после смерти Иосифа Виссарионовича Сталина состоялся XX съезд КПСС, на этом съезде как известно, была намечена широкая программа развития всех отраслей народного хозяйства СССР, в первую очередь тяжелой индустрии, значительного повышения материального благосостояния, культурного уровня советского народа. Съезд принял постановление, направленное на преодоление чуждого марксизму-ленинизму культа личности, ликвидации его последствий во всех областях партийной, государственной и идеологической жизни, строгое соблюдение норм партийной жизни. Этому курсу партии противопоставила свою деятельность группа Маленкова, Кагановича, Молотова, образовавшаяся внутри Президиума ЦК КПСС. Она ставила своей задачей изменить политическую линию партии, сорвать осуществление решений XX съезда. Пленум ЦК в июне 1957 года обсудил вопрос об антипартийной деятельности этой группы и принял известное постановление. Они выступали против расширения прав союзных республик в области экономического и культурного строительства, против реорганизации управления промышленностью, проявили непонимание новых назревших задач в сельском хозяйстве, в том числе в подъеме целины, косность в области внешней политики, когда стала реальной возможность борьбы за мирное сосуществование, они были против этой политики. Жизнь убедительно подтвердила правильность данного решения, ЦК партии, что способствовало укреплению единства партии, укреплению его руководящей роли.

при социализме общественное мнение широко используется при определении целей, принципов управления социальными процессами. Так, например, в обсуждении проекта новой Конституции СССР приняли участие 140 млн. человек, 4/5 взрослого населения. Поступило 400 тысяч предложений о поправках к отдельным статьям, внесены изменения в 110 статей проекта, добавлена I статья. 121 млн. человек приняли участие в обсуждении проекта.

Этот пример, другие примеры оценок партии, деятельности руководящих работников вроде не дают оценки. Ну смотрите другие примеры оценок: Хрущев, Воронов, Полянский, Подгорный, Мжеванадзе, Шелест, многие министры, руководители Госплана СССР, идеологических организаций – разве это не критика. Снимаются с постов, с крупных постов. Это, конечно, отвергает утверждение автора записки о том, что после смерти Сталина никто из руководителей не подвергался персональной критике. А я уж не говорю о том, как у нас эта критика серьезно осуществляется на всех уровнях и в партийных, и советских, и профсоюзных, и в комсомольских (может комсомольских поменьше, но все равно осуществляется).

О роли партии в обществе, ее связи с массами, изучении и использовании общественного мнения?

Как известно КПСС – боевой, испытанный авангард советского народа, руководящая и направляющая сила советского общества. КПСС руководит всей созидательной деятельностью советского народа, вырабатывает научно-обоснованную, на принципах марксистско-ленинского учения внутреннюю и внешнюю политику государства. Ленин писал, что мы можем управлять только тогда, когда правильно выражаем то, что народ сознает. Именно знание содержания общественного мнения является предпосылкой разработки реальных планов и планов развития страны, вызывающих всенародное одобрение, согласие. Под общественным мнением обычно понимается совокупность суждений и оценок различных групп, слоев населения. В отличие от капитализма, где создана мощная система манипулирования воздействия с целью деформации общественного мнения, при социализме общественное мнение широко используется при определении целей, принципов управления социальными процессами. Так, например, в обсуждении проекта новой Конституции СССР приняли участие 140 млн. человек, 4/5 взрослого населения. Поступило 400 тысяч предложений о поправках к отдельным статьям, внесены изменения в 110 статей проекта, добавлена I статья. 121 млн. человек приняли участие в обсуждении проекта Основных направлений развития народного хозяйства страны. Партия рассматривает это сложное

явление общественной жизни, способное в возрастающей мере оказывать активное влияние на материальную и духовную сферы жизни советских людей. Каналы изучения общественного мнения, как известно, многообразны. Это и личные встречи партийных, советских, комсомольских работников, актива с населением, трудящимися, студентами, в том числе сегодняшняя встреча, 1050 вопросов – это ли не изучение общественного мнения, это анализ писем граждан в руководящие органы, редакции средств массовой информации, это регулярное, целенаправленное проведение социологических исследований по актуальным проблемам жизни страны. Важно здесь одно – объективность, всесторонность учета общественного мнения, что позволит правильно строить политику. Важно и другое – эффективное функционирование общественного мнения непосредственно связано с его постоянным формированием на основе коммунистической идеологии.

О трудностях получения достоверной и обширной информации о внутренней политике нашей партии, особенно, как подчеркивается, по щекотливым моментам международной жизни, что можно сказать. Нужно ничего не смотреть, ничего не читать, ничего не видеть, чтобы вдруг прийти к выводу о трудностях получения обширной информации. Трудности есть, поток слишком популярный, слишком большой, слишком широкий, его просто охватить невозможно. Принцип деятельности нашей партии – гласность, которая рассматривается как действенное средство укрепления связи партии с массами. Это особенно подчеркнуто в постановлении ЦК по идеологическим вопросам. После принятия этого постановления, вы знаете, в передачах радио, телевидения, в газетах, журналах, в деятельности устной пропаганды появилось очень и очень много острого и откровенного, но эта работа должна совершенствоваться, особенно надо повышать оперативность информации. Хочу подчеркнуть, речь идет об общественно-значимых проблемах, об удовлетворении здорового интереса различных социальных групп населения, актива общественных организаций.

По этому вопросу, по-видимому, примыкает еще один вопрос, заданный на встрече, где автор, не приводя никаких доказательств, довольно безапелляционно обвиняет всех и вся в распространении какой-то лжи, полуправды в виде замалчивания, умалчивания, жонглирования цифрами, вместо обыкновенного разъяснения. Ну начнем

с конца. Именно партия в решениях последних съездов, постановлениях ЦК направляет всю деятельность во всех своих звеньях на улучшение идеологической работы, совершенствования постановки информационной как раз работы с учетом роста уровня сознательности, политической зрелости народа, различных социальных групп. Вся атмосфера современной жизни свидетельствует о том, что и для утверждения в обратном надо смотреть просто на действительность достаточно предвзято. Мы сегодня ищем конечно новые формы и работы с людьми, информирования, более откровенного разговора со всеми категориями трудящихся, в том числе со студентами. И вряд ли сегодня вы можете даже меня обвинить в какой-то полуправде, лжи и т.д. Я должен ответственно сказать, что во всех вопросах этого не было.

О щекотливых международных проблемах. Самая главная, самая острыя на сегодня международная проблема - это борьба за мир, проблема войны и мира в человечестве. Нет сегодня острее этой проблемы. А если понимать щекотливые, как политический стрептиз, так это уже совершенно другой вопрос. Это говорит об уровне того, кто задавал его.

О создании оппозиционных партий? О наличии в СССР хотя бы одной из тех причин, что привели к кризису в Польше?

Вопрос первой части свидетельствует о слабом знании товарищами истории партии, новейшей истории нашей страны. Общеизвестна марксистско-ленинская концепция о путях построения нового социалистического общества, о роли партии в данном процессе. В условиях Великой Октябрьской социалистической революции партия большевиков предлагала, не один раз предлагала, активное сотрудничество и с левыми эсерами, и меньшевиками, и даже с анархистами. Но, к сожалению, все эти партии сами скомпрометировали себя. И в нашей стране так исторически сложилось, что выразителем интересов всех классов, социальных групп советского общества, прежде всего с позиций интересов рабочего класса, стала КПСС.

Что касается второй части вопроса, то его ответ подразумевает характеристику кризисной ситуации в Польше. Об этом говорилось и участники встречи могут сами ответить на поставленный вопрос отрицательно. Это касается и прежде всего субъективных условий. Как вы знаете XXVI съезд, анализируя положение в Польше, сделал вывод о важности учета общественного мнения, о решительности борьбы со всякими проявлениями бюрократизма, который у нас еще имеется, волюнтаризма, по необходимости дальнейшего развития социалистической демократии.

Как успешно продвигается ваша борьба с блатом?

Я уже частично отвечал на этот вопрос, да пожалуй даже не частично. Продвигается, хотя и не так успешно, как нам хотелось бы. Будем эту работу продолжать. Недавно в Свердловске работала комиссия по проверке магазинов, складов и т.д. с целью выявления искусственного дефицита. Каковы ее результаты?

Действительно комиссия комитета народного контроля была, выявила ряд недостатков, она кстати магазины не проверяла, она магазин только № 7 проверила в городе Свердловске в Ленинском районе, она проверяла базы и правильное распределение там дефицитных товаров. И кстати на базах вообще-то злоупотреблений практически не нашла. Мы же свою провели проверку, 3 тысячи магазинов. И мы обнаружили в сотни раз больше замечаний, злоупотреблений. Эта комиссия у себя даже не стала в комитете народного контроля СССР обсуждать, а попросила нас разобраться и нам принять меры и я вам сказал, что будет специальное по этому вопросу бюро областного комитета партии, а товарищи понесут, в том числе видимо будут нести партийную ответственность. Мы хотим, чтобы у нас работала система в борьбе "с блатом", не просто случайные проверки, а система чтоб работала. Каждый квартал, чтоб все в магазине знали, в каждом магазине, что их обязательно проверят. Но когда проверят - не известно. Хотя сейчас уже другой категории начинают в обком записки поступать. Да, говорят, сейчас дефицит не стали припрятывать под прилавок, но выбрасывают дефицит в определенный час, в определенный день, а об этом часе знает, так сказать, только определенный круг, который

и подтягивается к этому времени к магазину. Видите как гибко эта "система" работает, живучая "система".

В чем смысл жизни?

Я думаю, что вообщем-то здесь рецепта не дашь и думаю, что всегда ответы рассчитаны просто по-моему на оригинальное так сказать соревнование, кто ответит более оригинально. Я не хочу в этом отношении соревноваться, в том числе с Сергеем Образцовым, который на днях по телевидению отвечая, сказал, что смысл жизни в том, чтобы я был нужен людям, нужен человеку. И с этим тоже можно согласиться. Но вообщем-то я думаю, что на каждом этапах человеческой жизни смысл как-то меняется. Нельзя просто одну цель и один смысл в жизни иметь. Был студентом – какой-то один смысл, одна цель, сейчас – другая, расширяется диапазон и т.д. Я например считаю, еще, что у меня было всегда желание (здравое это или нет трудно сказать, но желание), может быть оно основано на ответственности, может быть на самолюбии, – желание проявить себя. Постоянно было желание. И в спорте, на хозяйственной работе, на партийной работе. А вы уж как хотите судите. Хорошо это или плохо.

В чем вы видите свой долг как коммуниста?

Если говорить о моем сегодняшнем положении, то вообщем-то все силы прилагать, сколько хватает только сил, для развития нашей родной Свердловской области, для того, чтобы людям жилось в области лучше. Сколько хватает сил, принципиальности, в том числе и в решении трудных вопросов в Москве, в Центральных органах, здесь в большой работе, в партийных и других общественных организациях. Больше заботиться о людях, о свердловчанах – самый главный смысл жизни и об этом, конечно, говорилось и на XXVI съезде партии.

Никто, никогда, нигде к вам не может записаться на прием?

Неправда. На все три вопроса отвечаю. На счет никто. Конечно всех желающих физически невозможно принять, желающих слишком много 4,5 млн.человек, многим хочется (даже по вопросам, что ему путевку в санаторий дали видите ли в октябре, а не в сентябре, он считает, что надо к первому секретарю обкома идти жаловаться), но конечно принять всех невозможно: 3,5,7 человек в месяц. Запись конечно по вопросам более-менее таким принципиальным, запись по телефону... Да. Человек, который писал записку. Есть его фамилия - товарищ Дементьев. Что он вроде не может записаться. Первое, никогда он не обращался, никогда не звонил. Пока мы эту фамилию вообще найти не можем. Но, учитывая, что он решил обратиться через 1500 присутствующих здесь человек, ему устанавливается время приема 15 июня в 12 часов, справки по телефону 59-95-95.

Решен ли для вас вопрос личного и общественного?

Решен, не в пользу семьи. Максимум, так сказать, общественного, минимум личного. Но мне в этом отношении помогло, у меня в семье одни девчата, с ними легче.

Средний возраст руководителей партии и государства свыше 60 лет, что же дальше-то будет?

Ну, наверно, все-таки годы будут, конечно, не убавляться, а прибавляться. Подпись неразборчива, но судя по почерку этому студенту не менее 70. Я должен сказать, что за последнее время в ЦК и правительство пришли товарищи и значительно моложе 60 лет. Например. Член Политбюро, секретарь ЦК, тов.Горбачев - 50 лет, член Политбюро тов.Романов 1923 года рождения, секретарь ЦК КПСС тов. Долгих 1924 года рождения, заместители Председателя Совета Министров, я вам сказал, Талызин, Антонов, Нуриев и др. и нельзя сбрасывать со счетов, что достаточно молодые руководители на местах. Секретари областного комитета партии, их средний возраст - 45 лет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Дорогие товарищи! Вопросы вроде все, даже те, которые сегодня задавали. Поприседать бы неплохо чуть-чуть. Это еще раз говорит о пользе спорта, в студенчестве все 5 лет – член сборной по волейболу г.Свердловска. И сейчас секретариат обкома партии три раза в неделю с 7 утра, как правило (бывают исключения) занимаются спортивными делами, чтобы иметь хорошую спортивную физическую форму при такой колоссальной нагрузке. Кстати, все члены бюро обкома партии не курят, члены исполкома областного Совета, если хотят там работать, не курят. Кое-кому пришлось порядочно, той карамели, которую вы не едите, пососать за эти годы, чтобы бросить курить, но тем не менее, бросили, как тяжело не было. Исполком городского Совета – ни один не курит, бюро Свердловского городского Совета – один курит, но сейчас уже задумался. Но наверное уже начали уставать, я не знаю, сколько времени прошло, 5 часов что ли?

Товарищи! XXVI съезд КПСС, как и все предыдущие, стал важнейшей вехой в жизни Коммунистической партии, всего советского народа. Он показал всему миру наши достижения, цели, победы, стремления советского народа, которые конечно радуют друзей и ослабляют врагов. Я не буду вам повторять цифры съездовские, которые вы очень хорошо знаете, я вчера и сегодня убедился, что материалы XXVI съезда вы изучаете в институтах довольно основательно. Наша партия никогда не забывала о молодежи, она всегда видела в ней свою смену, будущее советского государства. В докладе товарища Брежнева, в документах съезда, выступлениях делегатов много говорилось о молодом поколении. Вам хорошо известно, что в конце каждого столетия вместе с поступательным счетом веков всегда шел другой счет – сколько осталось до следующего века, каким он будет, но никогда во всей истории человечества еще люди не думали так напряженно о следующем столетии, как сейчас. Стремиться к развитию науки и техники, сделать реальностью самые фантастические идеи начала XX века, в корне изменился и сам человек. Мы повсюду говорим о эффективности и качестве, вы даже оценки получаете у преподавателей за знание этих понятий, а к сожалению, качество знаний в ВУЗах не всегда хорошее, и конечно вы об этом знаете. Почему это происходит. Чего, чего, а ведь энергии, напора, устремленности в достижении определенных целей

у студентов в избытке, а государство создало все условия для учебы. Взять хотя бы наши стройотряды, ведь о них, о их прекрасных делах в области складываются легенды. Вы можете порой, когда надо, растормошить любое начальство, растормошить основательно, своевременно сделать то или иное доброе дело, которое казалось невозможным. Неужели у вас не хватает сил взяться за двоечников, сегодня поставить их на путь истинный, чтобы они вам в будущем сказали спасибо. Другой вопрос, может неприятно, но его необходимо поставить, безусловно в общей подготовленности у студентов есть еще изъяны, но нас особенно беспокоит идеино-политическая закалка будущих студентов. Хорошо профессионально подготовленного специалиста от плохого можно отличить просто, а вот распознать политически убежденного от недостаточно политически подготовленного куда сложнее. Знания у нас могут быть, а убеждения не всегда – это известно, но ясно также, что без знаний непоколебимое убеждение не формируется. Молодежь в основном, конечно, у нас хорошая, и климат в ВУЗах здоровый, нельзя согласиться с брюзжанием тех, кто сравнивает вас с молодежью времен революции не в вашу пользу. Сейчас другое время, и человек сейчас другой, и студент сейчас другой. Нет сомнения в том, что и нынешняя молодежь также готова защищать завоевание революции, а если понадобится и пожертвовать жизнью. Сейчас на арену жизни вышли другие поколения, непосредственно не сталкивавшие в классовых битвах с врагом, с оружием в руках не сражавшиеся за Родину, они не прошли этой школы формирования убеждения, именно такой школы, так как родились в другую эпоху, фундаментом формирования их убеждений должны стать книга, наука и сегодняшняя жизнь, а это куда более сложнее. Чего греха таить, иногда бывает и так, на собраниях, экзаменах все одинаковые, все говорят правильно, голосуют за, все как будто бы продумано и осознано, а как на практике? – так ли думают наедине? – так ли высказываются в кругу приятелей? – так ли ведут себя? – всегда ли убеждения переходят в поступки? Думаю, что вы ответите отрицательно не всегда, откуда же берется такая непоследовательность, я считаю от слабых знаний марксистско-ленинских законов общественного развития, законов коммунистической морали. Эти законы конечно куда сложнее, чем теория механики, сопромата, электротехники, других предметов, их мало просто знать и лишь иногда выполнять, ими нужно руководство-

ваться и руководствоваться всю жизнь, только при этом условии человек может дать правильную политическую оценку всей своей деятельности, поступкам классовых врагов и сделает достойный вклад в развитие нашего общества. Если бы меня спросили, чем я не удовлетворен, я лично ответил бы прямо, прежде всего собой, потому что этого я еще не сделал, потому что там допустил промах, на то-то не хватило личного времени. Конечно можно ответить по-другому, они не сработали, они не додумали, те ошиблись. Среди студентов, да и в другой среде, нередко встречаются люди, привыкшие к тому, что за них кто-то подумает, решит, а их дело выполнить то, что скажут. Они сделают все добросовестно на 100%, однако скажу прямо, нас такие товарищи не радуют, мы приветствуем людей инициативных, активных, задористых, напористых, острых и на язык и на дело. В студенческом контингенте произошли качественные изменения, в ВУЗы пришла в основном активная и серьезная молодежь, поэтому мы обязаны более эффективно помогать каждому студенту в выработке твердых убеждений. Надо откровенно признать, что нам не удалось создать такую атмосферу, чтобы любой актуальный, назревший, наболевший вопрос становился предметом всестороннего рассмотрения и обсуждения, пока мы не сумели создать такую атмосферу в каждой группе студенческой, обеспечить их такими кадрами преподавателей, чтобы не уклоняться от постановки в повестку дня тех проблем, которые волнуют молодого человека, тревожат его, заставляют задуматься. Надо создать атмосферу высокой компетентности, в первую очередь не уходить от острых вопросов, абсолютной искренности, чтобы исключить элементы фальши и формализма в нашей идеологической работе, надо кое-кому понять, что сегодняшний гражданин – личность по своему многогранному интеллекту и интересам гораздо более сложный, чем 20-25 лет тому назад. В соответствии с этим мы должны перестраивать формы и методы нашей работы. Партия видит свою цель в обеспечении воспитания у молодежи коммунистической, целеустремленной, последовательной активности, чуждой всякой скоропалительности и необдуманности.

XXVI съезд еще раз наглядно подтвердил, что советскому студенчеству твердо гарантированы широкие права и возможности участия в решении всех вопросов в жизни ВУЗов, общественных государственных дел. Нам хотелось бы, чтобы вы полностью,

по-деловому использовали эти гарантии. Студенческая пора - это не только подготовка к завтрашнему дню, не только то время, которое впоследствии вспоминают, это ваша сегодняшняя яркая, содержательная жизнь, время поиска и творчества, активной общественной деятельности. Каждый из вас готовится стать специалистом своего дела и завтра возглавит тот или иной коллектив, участок работы. Но именно сегодня на студенческой скамье, в каждом студенте воспитываются те черты, которые характеризуют советского специалиста, а мы хотели бы, чтобы на наши предприятия пришли люди, в совершенстве владеющие своей специальностью, которые ясно видят политические цели партии и страны, умелые организаторы, с высокой культурой, с широкой эрудицией, в общем настоящими интеллигентами социалистического общества. Тяжела студенческая ноша, но тем более весомее багаж знаний и навыков, которые позволяют уверенно шагать по жизни.

Товарищи, огромный объем информации содержат ваши записки, их, как я сказал, более 1000. Подготовка для сегодняшней стречи оказалась полезной для нас, я имею в виду себя, секретаря областного комитета партии тов. Житенева Владимира Андреевича, ведущего вопросы высших учебных заведений, первого секретаря Свердловского горкома партии тов. Манюхина Виктора Митрофановича, других партийных, советских, профсоюзных, комсомольских органов, хозяйственных руководителей, руководителей управлений и отделов облисполкома, присутствующих здесь на нашей стрече. Мы глубже и полнее узнали, чем живет наше студенчество. Поступившие вопросы одновременно вскрыли и серьезные недостатки в работе некоторых руководителей высших учебных заведений, к сожалению есть и такие. Встречи в студенческих коллективах, которые проходили накануне, ваши вопросы убедили нас еще в большом количестве проблем, которые порождаются бесхозяйственностью, невниманием, безответственностью, а по СИНХу я бы сказал, равнодушием руководителей. В работе с вашими вопросами мы не ограничимся сегодняшним разговором. По итогам нашей встречи в отделе науки и учебных заведений будут составлены мероприятия, которые рассмотрим на бюро обкома, и это позволит снять многие проблемы в жизни студенческих коллективах, поможет исключить повторные вопросы и думаем на будущих наших встречах нам предоставиться

возможность повторно избежать этих тем.

Спасибо за архитерпение, пожелать вам найти себя, пожелать счастья в вашей жизни, до новых встреч в цехах, аудиториях, в этом прекрасном Дворце.

9089 /401

90.91 n 9089